

# HERALDO DE MURCIA

Año II.—Número 482

Murcia 21 de Octubre de 1899

Dos ediciones diarias

## CENTRO

Topográfico geodésico Catastral

Alfonso de isneros

OFICIAL DEL CUERPO DE TOPOGRAFOS

EX JEFE DE BRIGADA

Levantamiento de Planos

De Provincias.  
De términos municipales.  
De Fincas rústicas.  
De Capitales, Villas, Aldeas, etc.  
De Zonas mineras.

Deslindes

Internacionales.  
Provinciales, Municipales y particulares.

Tasaciones

De Fincas rústicas.  
De censos y arrendamientos en las mismas.  
En expedientes de expropiación forzosa.  
En trabajos particulares.

PLAZA DEL ARENAL N.º 7, 2.º IZQUERDA.—MURCIA

Horas de despacho de 9 a 12 de la mañana.

Trabajos Catastrales

En Provincias.  
En términos municipales.  
En Fincas particulares.  
Por masas de cultivo.  
Por propietarios.

Nivelaciones

Para riegos.  
Para vias de comunicacion.  
Para vias de trasportes.

Trabajos Geodésicos

Los que la estension del terreno y la escala del plano requieren.

Parcelarios

Rústico y urbano.

En pro de la mocion lo hicieron los concejales liberales, romeristas y republicanos y el referido Sr. Medina.

Púsose después a disension el dictamen de la comision de Hacienda, en que se proponia por mayo, la arriendo del casero, radio y extrarradio, y el Sr. Clemares propuso dos enmiendas al pliego de condiciones, las cuales fueron aceptadas en nombre de la comision por el presidente de esta Sr. Iñán Gonzalez.

El Sr. Piqueras volvió a hacer uso de la palabra, sosteniendo que mal podía discutirse dicho pliego de condiciones por su simple lectura, sin tiempo para hacer un estudio del mismo: por esto, y por haber de facultades el ayuntamiento para resolver sobre el particular, proponia que se dejara la cuestion íntegra para la reunion de la junta municipal.

Pero como la mayoría, sigue entendiendo lo contrario a pesar de los irrefutables argumentos del Sr. Piqueras, se sometió a votacion el dictamen con las enmiendas apoyadas por el Sr. Clemares, siendo aquel y estas aprobados, con los votos en contra de los Sres. Solís, Ruiz (D. Maximino), Medina, Danio, Bautista, Meoro y Piqueras: explicando este último su voto en el sentido que dejamos indicado.

Con esto terminó la parte de la sesion de verdadero interés para el público, ó sea la referente al asunto consumos.

## Desde Madrid

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.

### LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Según telegrafian a «El Imparcial», el ministerio de la Guerra inglés ha publicado una nota que resume cuantas noticias se tienen de la guerra del Sur de Africa hasta el momento.

«Hoy dice no se han recibido noticias importantes del Natal.

La caballería de los cuerpos de Ladysmith y de Dundee observa los movimientos del enemigo.

Se han adaptado medidas para poner a cubierto de un golpe de mano las ciudades de Pietersmaritzburg y Durban.

Es aguardado en breve el resto del quinto regimiento de dragones en Durban.

No se tienen de Kimberley y Mafeking informaciones recientes dignas de crédito.

Están interrumpidas las comunicaciones por ferrocarril y por telegrafo con esos dos puntos.

Sin embargo, se cree que el domingo último hubo escaramuzas a seis millas del Sur de Kimberley, y que los boers fueron rechazados con algunas pérdidas por un tren blindado.

El viernes ó el sábado hubo combates en Mafeking y fueron rechazados los agresores.

Se ha reunido una considerable masa de boers sobre el río Orange, enfrente de Aliwal North y de Bethulie.

Han cesado las comunicaciones terrestres con el Estado libre de Orange y con el Transvaal.

Los fugitivos han recibido el orden de viajar por la vía de la bahía de Delagoa.

El general sir Bosvers Buller y su estado mayor llegaron ayer a la isla de Madera.

Desde Zancibar dicen que ha llegado allí el transporte *Telungga*, que lleva a bordo tropas para el Sur de Africa.

Desde el campamento de Glencoe anuncian que un destacamento de exploradores ha encontrado hoy una fuerte columna boer a ocho millas del campamento.

Después de un nutrido tiroteo los boers se retiraron.

Los ingleses no han tenido baja alguna.

### LOS CONCIERTOS ECONÓMICOS

En vista de las manifestaciones hechas por los Sres. Sagasta, Azcárate, Figuerola y Puigecerver, respecto a los conciertos económicos, anoche preguntamos a un ministro cual era el criterio del gobierno en este particular.

Su respuesta fué terminante.

No se hará el concierto económico con Cataluña, porque así la ha decla-

rado el ministro de Hacienda en las mismas Cortes. En tanto que el señor Villaverde ejerza aquel cargo, el gobierno no accederá a semejante concesion.

Y desde entonces los ministros no han variado de modo de pensar.

### MEETING DEL FOMENTO

La junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, acaba de acordar que el «meeting» en pro del concierto económico se celebre el próximo jueves, a las nueve de la mañana.

Se consumirán cinco turnos fijos y dos eventuales.

Estos turnos los consumirán los representantes del Fomento, Liga de defensa económica, Ateneo, Instituto agrícola catalán de San Isidro, Cámara de Comercio y Asamblea de propietarios.

### DESBORDAMIENTO DEL JUCAR

A consecuencia de los temporales se han producido inundaciones en la region valenciana.

De Alcala telegrafian diciendo que llueve copiosamente.

El río Jucar y sus afluentes se han desbordado.

La poblacion está consternada y los habitantes de la parte baja basean refugio en los sitios elevados.

No hay alumbrado público.

El alcalde ha mandado propios a los pueblecillos ribereños; pero aquellos no han podido llegar a su destino por impedirlo las aguas.

Dicha autoridad toma toda clase de medidas para impedir desgracias.

Ha ordenado que los hornos coezan y que no se aumente el precio de los artículos de primera necesidad.

### El Corresponsal

20 Octubre.

### BURGOS

22 de Octubre.

D. Francisco Javier de Burgos era granadino, de Motril, y en Granada dió los primeros pasos en la carrera de las letras, a las que nunca dejó de rendir culto a pesar de las múltiples obligaciones que sobre él echó la política, en cuyo campo fué durante más de 25 años una de las principales y más meritorias figuras, por sus ideas liberales, por las reformas que introdujo en la enseñanza, en la administración y en cuantos servicios dependian de los ministerios de Fomento—creado por iniciativa suya—y de Gobernacion, de los cuales estuvo encargado varias veces.

Burgos fué de los españoles que, por creer que España era impotente para oponerse a la dominacion francesa, se pusieron al servicio de José Bonaparte, y por tal motivo desempeñó la subprefectura de Almería, fué presidente de la junta general de subsistencias, y en 1814 tuvo que emigrar a Francia, de donde no volvió hasta 1817. Entonces sus excelentes aptitudes de estadista y su gran talento lograron que se le hiciera un puesto entre los hombres de valía, y desempeñó importantes comisiones, tales como la de gestionar fueran pagados los plazos vencidos del empréstito Gaebbard, y si entonces no ocupó los más altos puestos de la política y de la gobernacion del Estado fué debido a que Fernando VII no le miraba con buenos ojos por ser liberal, aunque de los templados.

El 21 de Octubre de 1833 tomó posesion por primera vez de la cartera de Fomento, y muy pronto en este ministerio comenzose a sentir el talento organizador y administrativo de Burgos, siendo digna de especial mencion, entre las diversas leyes que en aquel entonces puso en vigor, la *Instrucción de subdelegados de Fomento*.

Su laboriosidad, su talento y pres-

tigios, le condujeron en diversas ocasiones a tomar parte en la gobernacion del país, siempre con gran provecho para este. Como orador ocupó un puesto distinguido entre los más prestigiosos de su época, no solo por ser su palabra un mágico raudal, de elocuencia, sino porque era, según uno de sus biógrafos, de los oradores que abrumaban con sus razonamientos, de esos que dicen: «Destruid mis razones ó someteros a ellas».

También militó en el campo periodístico, en el cual y como en el político, dejó gratos recuerdos, tanto de la época en que publicaba la «Miscelánea de Comercio, Arte y Literatura», como de la en que dirigió el antiguo «Imparcial».

Su labor como poeta, literato é historiador no é menos meritoria que la de estadista y político, como lo prueban las poesias sueltas que dejó escritas, sus traducciones de Horacio, varias obras dramáticas y los «Anales de la minoría de D.ª Isabel II».

D. Francisco Javier de Burgos nació en Motril el 22 de Octubre de 1778 y murió el 22 de Enero de 1848 en Mrdrid.

Hernando de Acevedo

### DESAGÜES

ALMAGRERA

En la semana anterior ha estado suspendido por algunas horas el movimiento de la máquina grande del desagüe, por tener que hacer el cambio de uno de los codos de la columna por donde ascienden las aguas a la superficie. Con tal motivo, es posible que la baja de la inundacion acuse alguna disminucion, respecto a la que se venia observando en otros s semanas. Por igual motivo han estado tambien suspendidos los trabajos de exploracion de la galería receptora.

Reparado el desperfecto, el desagüe ha vuelto a su activa marcha y como hoy, por desgracia, extralimitada la cantidad de agua que afluye a la galería, con poco que active su marcha, pocas horas ha de tardar en recuperar la mayor parte del tiempo perdido.

Respecto a los trabajos de la segunda planta, nada puede aun decirse. El contrato del desagüe está animado de los mejores propósitos, pero en algunos momentos deca su ánimo, al ver la conducta inexplicable de un gran número de empresas, que nada hacen en sus minas, a pesar de tenerlas secas en una respetable zona.

Se quejan algunos mineros, y con sobrada razón en nuestro sentir, del pasado movimiento que llevan las aguas en su descenso. Todos unánimemente lanzaban antes tales quejas, y a medida que la desecacion avanzaba lo y quedando secas las minas, se reduce el número de los descendientes y el de los que piden desagüe. Pero es el caso, que no se aumenta el campo de explotación, ni el de la explotación, en la proporción que aumenta el campo desecado. A tal estado de cosas ¿cómo queremos ver mayor actividad y entusiasmo en el desagüe?

Se terminará la desecacion de los 80 metros, y es de suponer que las minas perseveren en su actual actitud. Si entonces el desagüista exige a los mineros, de un modo serio, que trabajen sus minas, los clamores llegarán al cielo y se le tachará de inconsciente, diciendo que no corresponden con ellas a la tolerancia que antes prestaron al desagüe.

Con el párrafo del hortelano ha comparado una importante revista de Madrid a muchos mineros de Almagrera, y preciso es reconocer que tiene razón el colega.

### HERRERIAS

Cada vez se hace más difícil el avance de la galería con la cual se preten recoger las aguas de los trabajos más profundos de las minas.

La situacion pues de esta asunto, si-gua siendo la misma que indicábamos en nuestra anterior revista.

### EL PRIMER LIBRO

Al contrario de esas serpientes que están amodorradas y como inertes durante el invierno, el cerebro humano está en postracion y como muerto durante el verano; y cuando las estaciones respectivas vienen a despertarle, el pensamiento sale hecho relámpagos de hermosura por la frente, y la culebra desentumeca su lánguida espiral, y pasa de la línea curva a la recta. Hay tambien cerebros que no descansan, como se ploras preciosos, que constantemente se elaboran a sí mismos, ó como la masa ondante del mar, que se mece en eterno movimiento.

**LABORATORIO BACTERIOLOGICO**  
**DEL DR. LEOPOLDO CANDIDO**  
Consultorio médico—Tratamiento moderno de las enfermedades crónicas y rebeldes. Centro general de vacunaciones. Horas de curacion y consulta de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.  
MURALLA DEL MAR, 83  
VACUNAS, SUEROS Y JUGOS ORGANICOS.  
Todos estos remedios se aplican en el Consultorio y a domicilio y se expenden por cajas de seis ó más tubos ó ampollas, a los señores farmacéuticos.  
Se practican análisis de líquidos orgánicos, esputos, etc.  
Depósito de los renombrados vinos con jugos hepático y orquídeo.  
Teléfono núm. 30.—Direccion telegráfica: DOCTOR CANDIDO

## RECONQUISTA

Con entusiasmo aplauso acoge la prensa la hermosa iniciativa del Ateneo de Valencia, convocando un «meeting» en el que se pedirá el planteamiento de la instrucción integral para la niñez, con caracter de obligatoria y gratuita.

Ese aplauso de la prensa es tan merecidísimo, como justificado su entusiasmo: el Ateneo de Valencia, esa noble y hermosa sociedad, ha comprendido mejor que nadie cual es el verdadero, el único camino para la regeneración de España.

La revolución que ha de trasladar por completo la faz actual de nuestra nacion, no ha de hacerse en las calles ni por medio de las carabinas; esa revolución no será fecunda, ni duradero sus efectos, sino se hace desde la escuela y esgrimiendo como arma la educación.

Así lo han comprendido las grandes naciones que hoy figuran a la cabeza del progreso y su ejemplo debemos imitarlo nosotros, si hemos de aspirar a figurar algun día en lugar preminente entre los países cultos y no hemos de renunciar a nuestro puesto en el concierto de la civilización.

Se ha dicho hasta la saciedad, que el vencedor de Francia en la guerra con Alemania, no fué Molke, ni fué Bismarck, sino el maestro de escuela.

Para hacer un pueblo grande y próspero, hacer antes un pueblo educado para la realización de sus destinos: el edificio de la prosperidad nacional ha de tener como sólido cimiento la educación.

Porque así lo entiende el Ateneo de Valencia, conyoca a ese «meeting», llamado a alcanzar una resonancia tan grande como grande es la bondad del pensamiento.

Tanto como tienen de estériles y de infecundos para el bien general, esos «meetings» políticos en que cada partido se proclama a sí propio la verdadera Tia Javieta para la salvacion del país, tendrá de útil y de fecundo este otro «meeting», en que habrá de

## NOTAS MUNICIPALES

### LA CUESTION CONSUMOS

Con gran acierto y elocuencia, defendió en la sesion de ayer tarde el concejal Sr. Piqueras, la incompetencia del ayuntamiento para entender en el asunto del arriendo ó no arriendo del extrarradio, que compete de lleno a la junta municipal, la cual tiene resuelto que se verifique por administración la cobranza de los consumos en el mismo.

Las palabras del Sr. Piqueras fueron escuchadas con sumo agrado por la corporacion y por el público, pero á juzgar por el resultado numérico no lograron llevar el convencimiento al ánimo de la mayoría.

En efecto: se votó una mocion del referido concejal, tan discreta y oportuna como ajustada al espíritu de la ley, en la cual se proponia que el ayuntamiento acordara preguntar a la junta municipal, si persistia en su acuerdo de que la cobranza del extrarradio se hiciese por administración ó por el contrario entendia que debía acordarse su inclusion en la subasta; y la mocion fué desechada por trece votos contra diez.

Votaron contra la mocion los concejales conservadores (excepcion hecha del Sr. Medina), los liberales disidentes Sres. Clemares y Perez Guillen y el carlista Sr. Hernández Arnal.

